

热点聚焦

中国是美国第二大贸易伙伴，然而对这位重要伙伴，美国一直采用各种方式对其贸易施压，最近又翻新了花样——指责中国窃取商业秘密。美国白宫2月22日发表题为“减少美国商业秘密遭窃的行政战略”报告，其中引用的19个窃密受害案例中，16个涉及中国人。有关专家指出，美国此举是变相的贸易保护，目的是打击国外竞争对手，保护国内产业发展，这种做法对中美贸易和世界经济都将产生不利影响。

暗示中国企业是“窃密”者

“减少美国商业秘密遭窃的行政战略”报告很受重视。据报道，报告篇幅长达141页，由联合司法部、情报办公室等8个重要政府部门撰写，虽然未指明“某个特定国家”，但大部分案例涉及中国人，并且表述得“详尽且具体”。美国民主党众议员、众院情报委员会民主党的主要代表鲁珀斯伯格曾表示，在2012年，美国企业预计因为商业机密被盗而蒙受的损失超过了3000亿美元，其中绝大多数都与美国计算机间谍有关。

“这些案例有可能是正常的商业纠纷，美国将其上升到窃密的道德高度，大可不必”，商务部研究院研究员白明在接受本报记者采访时指出，美国指责中国窃密的证据是否能站住脚，是否到了窃密程度，都是一家之言，我们没法核实。美国这种把商业和道德混起来的说法，是变相的贸易保护！

指责之后就要进行制裁。白宫发布的一份报告显示，如果一国涉嫌窃取美国公司的商业机密，美国就将大幅提高该国购买美国产品和服务的限制；同时，还会采取一系列的外交行动，加大力度，维护奥巴马总统“打击商业机密窃取行为”的承诺。

为了自身利益不停玩变脸

在中美贸易舞台上，美国不停地玩变脸游戏：需要中国的产品、技术、投资和市场时，展现一副“贸易自由化”笑脸；经济不景气时，为保护本国企业和产业的利益，则翻脸指责中国企业，并采用反倾销、反补贴、保障措施等传统手段以及技术壁垒、绿色壁垒、知识产权保护、劳工标准等新花样制裁中国企业。

这几年，美国调查并制裁中国企业的案例频频发生：一会儿美国对进口中国的轮胎、油井管等多宗商品进行反倾销调查，并征收高额关税，一会儿调查中兴、华为损害美国国家安全，一会儿又对中国橡胶黏剂案和碎纸机案等进行337调查。北京君合律师事务所合伙人冉瑞雪称，自2002年到现在，美国337调查中关于商业秘密的案件共9件，其中以中国企业为被告的就有4件。

中国政法大学无形资产管理中心主任冯晓青认为，美国正在强化利用知识产权这一合法手段，抗争国外竞争对手，保护国内产业发展。白明指出，贸易保护是美国的一贯做法，美国想振兴本国经济，并进行再工业化，贸易保护将是永远的话题。

使绊子也容易让自己摔倒

美国频频在对华贸易中使绊子，也容易让自己摔倒，有百害而无一益。白明认为，美国的这种做法不易创造良好的贸易环境，将增加中美贸易的不确定性，如果中国采取反制，美国再采取“反制”，将引发贸易战，虽然现在没看出来，但不排除这种可能性。同时，对世界经济也有不利影响，因为中美两国在世界经济中都占有重要的位置。

对于中美贸易摩擦，中国商务部新闻发言人沈丹阳曾经指出，美国出于政治需要将经贸问题政治化，把国内矛盾转嫁给其他国家的做法将破坏两国经贸合作发展的氛围，

搞不好会把中美经贸关系引入歧途。这既不符合中美两国和两国人民的利益，也会对全球经济复苏造成不利的影响。我们主张中美两国应该本着相互尊重、互利共赢的原则发展双边经贸关系，坚持合作与对话讨论和解决问题，多做有利于两国经贸合作的事。

“贸易从来都是互利的，中美两国之间的贸易发展，既有利于中国的经济发展，也有利于美国的贸易发展。”中南财经政法大学教授乔新生认为，中国政府应当学会针锋相对，以其人之道还治其人之身，在处理中美贸易争端方面，未雨绸缪，事先准备应对方案，一旦美国政府在处理中美两国贸易问题上采取不理性的做法，中国政府就应该采取相应的措施，确保中国企业的利益不受损害。

【城乡收入差距仍在3倍以上】

数据显示，2012年全年农村居民人均纯收入7917元，比上年增长13.5%，扣除价格因素，实际增长10.7%；城镇居民人均可支配收入24565元，比上年增长12.6%，扣除价格因素，实际增长9.6%。农村居民收入实际增速比城镇快1.1个百分点。

“这是一个非常值得欣慰的数字。”农业部产业政策与法规司司长张红宇在接受本报采访时说：“我国城乡收入差距在2009年达到3.33:1的最高点之后，在农民增收‘九连快’的基础上，从2010年开始，农民收入增幅连续三年超过城镇，使得城乡收入差距在2012年缩小到十年来最低的3.10:1，这个成绩来之不易。”张红宇表示，按照十八大的要求，城乡居民收入各自翻番的难度都不大，但面对3倍以上的城乡差距，未来农

打工进账成增收主力 城乡差距创10年新低 农民跑赢收入增幅“三连赛”

万千

民增收依然任重道远。

根据统计局数据，2010年至2012年农民收入实际增幅分别为10.9%、11.4%、10.7%，分别较同期城镇居民收入增幅高出3.1、3.0和1.1个百分点。国家统计局副局长谢鸿光认为，去年我国经济增长虽然有所回落，城乡居民收入仍保持较快增长，民生事业取得巨大成就。

【农民工资性收入增长快】

农业部副部长韩长赋分析称，在农民收入来源中，家庭经营性收入稳定增加，工资性收入成为重要来源和支柱，政策转移性收入和财产性收入亦有明显增加。专家认为，农民增收有着多渠道多因素的共同支撑。

张红宇表示，家庭经营性收入和工资性收入占到农民收入构成的80%-90%，只要这两种收入实现比较理想的增速，提高农民整体收入水平就有把握。首先，农产品价格上涨促进农民家庭经营性收入稳步增长。其次，去年全国农民工总量同比增长3.9%，农民工工资因外部环境不宽松未能保持前两年20%左右的增速，仍然增长较快。

最重要的是，各级政府有所作为，保障了农民收入的增长。一方面，国家强农惠农富农政策力度大，连续多年提高粮食最低收购价和农业补贴水平，带动农民转移性收入快速增长；另一方面，通过制定最低工资标准等一系列政策法规，保障农民工权益。

声音

●房产税威慑投资购房需求

房产税将对以投资为主要目的的购房需求形成一定威慑。是以越来越高的成本继续持有并等待不确定的资产升值，还是尽快套现来获得确定收益，房产炒家很难把握。

——复旦大学住房政策研究中心执行主任陈杰说。

●应完善闲置物品回收体系

遏制“奢侈的垃圾”现象，一方面要引导人们养成理性消费、勤俭节约的习惯；另一方面还要提高整个社会的闲置物品回收率，把放错了地方的资源重

新换回合适的地方，才能降低垃圾堆的“含金量”。

——北京大学国家发展研究院教授张黎认为。

●呼唤成熟的汽车文化

汽车文化不能被汽车产业推着走。中国的国情决定了，简单制止私家车的发展不行，任由汽车文化被虚荣、高能耗和炫耀的风气主导也不行。节能、环保、小型化、电动化是汽车业发展的未来。而

成熟的汽车文化决定着正确的方向。——社科院报告预计今年一季度中国私人汽车拥有量将破亿，中国能源研究会常务副理事长周大地表示。

●提高价格是控烟主要手段

从国际经验看，控烟最有力的手段是烟草价格，提高价格是控烟的主要手段。建议国家应该制定提高税率的目标(70%)和时间表，制定税法联动的机制、烟税的结构(从量，从价)及卷烟最低价格。

——中国疾控中心控烟办公室姜垣表示。(张东伟 梁益琴辑)

拉萨举行求职招聘会



2月22日，拉萨市节后首次求职招聘会在西藏自治区职业介绍大厅举行。图为求职者在填写招工登记表。刘坤摄(新华社发)

能源年消费总量再增3.9%

据新华社北京2月22日电(钱成、刘铮)经国家统计局初步核算，我国2012年全年能源消费总量为36.2亿吨标准煤，比上年增长3.9%。

国家统计局22日公布的2012年统计公报显示，我国2012年煤炭消费量比上年增长2.5%；原油消费量增长6.0%；天然气消费量增长10.2%；电力消费量增长5.5%。全国万元国内生产总值能耗比上年下降3.6%。

乌鲁木齐机场又现繁忙



随着务工潮、留学生返校潮的到来，西部枢纽机场——乌鲁木齐国际机场迎来了节后出入境高峰。图为2月22日，乌鲁木齐机场边检站检查员在为旅客提供出境服务。新华社记 赵戈摄

中国社会科学院经济学部 2013年经济形势座谈会



中国社会科学院经济学部2013年经济形势座谈会日前在北京召开，中国社会科学院经济学部、相关领域研究所、职能局的负责人及记者百余人参会。在为期两天的会议上，副院长李扬作主题演讲。刘树成、吕政、张卓

元、裴长洪、金碚、高培勇、蔡昉等21位知名学者围绕宏观经济形势、财政金融、产业结构调整、收入分配与就业、城镇化与生态文明5个议题分别发言。刘丽华摄



浙江省义乌市义亭镇农民收稻。新华社记者 谭进摄



农民工在山东省即墨市求职。宁友鹏摄



甘肃农民赴疆摘棉工满载而归。新华社记者 聂建江摄



广西融安小金桶助农大增收。庞革平摄